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terkulturní solidaritě zdůrazňuje, že není možná, dokud tr
vají propastné rozdíly globálních bohatých a chudých.

Třetím okruhem, který zde uvádím, je samotné setká
ní různých kulturních sfér v  dialogu o  lidských právech. 
Zvláštní pozornost si zasluhuje text Norani Othman o pro
sazování ženských práv v nezápadní, islámské kultuře. Au
torka, profesorka sociologie a zakladatelka hnutí známé
ho jako Sisters in Islam, zkoumá různé akce na podporu 
ženských práv a cesty, kterými by bylo možné dojít k úspě
chu. Typické je, že k ospravedlnění nároků, jako je gende
rová rovnost ve vztazích, obsazování úřadů ženami apod., 
využívá vlastních islámských intelektuálních a duchovních 
zdrojů, tedy Koránu a také pečlivé interpretace šaríe. Díky 
skutečnosti, že v islámu je obsažen koncept dějinnosti, je 
možné prosazovat proměny společenství, které zaručí pro 
ženy spravedlnost. A důsledné vycházení z islámských zdro
jů je důležité v dvojím ohledu: první je pragmatický, neboť 
odráží námitku odpůrců, že ženská práva jsou vnášením zá
padních, tedy koloniálních prvků. Druhý je patrně ještě dů
ležitější, že samotné ženy nejsou nuceny vzdávat se své hlu
boké identity kvůli rovnosti a spravedlnosti. Další text je 
z pera Davida Wonga a věnuje se otázce práv a pospolitos

ti v konfucianismu. Rozlišuje morálky zaměřené na pospo
litost a na práva. Druhé jmenované vymezují práva jedince 
v kontrastu k jakémukoli komunálnímu cíli či dobru. Pro
ti tomu chce hledat založení práv v komunální tradici. Vý
chodiskem je, že dobro jednotlivce je vždy spojeno s dobrem 
pospolitosti, avšak toto dobro nemůže být chápáno jako 
mocensky zaštítěný monolit, nýbrž jako společně hledaná 
hodnota. K jejímu hledání a dosahování je nutná participa
ce všech osob, které proto musejí mít zajištěno např. právo 
na svobodný projev – v zájmu pospolitosti. Ačkoli zde bude 
rejstřík práv asi jiný a omezenější než v morálkách založe
ných na právech, existuje možnost tohoto přístupu, a tedy 
také nenásilného rozvinutí práv v kulturách kladoucích vět
ší důraz na pospolitost.

V krátkosti zde byly probrány klíčové okruhy a stanovis
ka týkající se možného transkulturně přijatelného založe
ní práv, ovšem sborník nabízí ještě mnoho dalších pohledů, 
ve kterých se prolínají různé důrazy, kritické i normativní 
analýzy a kulturní perspektivy. Širšímu českému publiku je 
takto zprostředkována možnost nahlédnout v jaké podo
bě se projevuje zájem na obhajobě lidské důstojnosti a práv 
v globálním prostoru.

Proměny aktérů v globální době / Ondřej Štech
Beck, U. 2007. Moc a protiváha moci v globálním věku. Nová ekonomie 
světové politiky. Přel. Alena Bakešová a Vladimír Hochmann. Praha: SLON.

Rozhodující krok do  kosmopolitního věku již byl prove
den a nyní závisí na jednotlivých aktérech, jak se v nové si
tuaci zorientují. Tak by se dala shrnout základní teze kni
hy Ulricha Becka Moc a  protiváha moci v  globálním věku 
s podtitulem Nová ekonomie světové politiky, kterou vydalo 
nakladatelství Slon v roce 2007. Těžištěm autorových ana
lýz je právě zkoumání proměn základních institucí v globa
lizovaném světě a zároveň přichází s jistými normativními 

nároky, jaká by byla optimální podoba vyvstávajícího kos
mopolitního uspořádání.

Uvedené proměny uchopuje jako historickou transforma
ci, ve které se zcela mění rámec uvažování i jednání ve spo
lečnosti, a popisuje ji jako metahru. V normální hře určují 
instituce pravidla a cíle hry, a v těchto koordinátách se ode
hrává jednání aktérů, které je potom zbaveno velké části 
nejistoty a nečitelnosti. Naproti tomu metahra znamená, 

POSíLENí POSTAVENí žEN V ROZVOJOVéM SVěTě: PANELOVá DISKUSE / Lenka Formánková

Jaké jsou specifické příčiny nerovného postavení žen v rozvojovém světě? Je stávající rozvojová pomoc zaměřená na ženy dostatečná? 
Může být cestou ke genderové rovnosti, když zainteresujeme do programů zrovnoprávnění žen v rozvojovém světě muže?

Tyto otázky přinesla panelová diskuse Posílení postavení žen v rozvojovém světě, pořádaná v rámci konference Forum 2000 
Otevřenost a fundamentalismus v 21. století, která se uskutečnila 14. října 2008 v Goethově institutu v Praze.

Rozprava měla upozornit na to, že přes snahu mezinárodních společenství snížit chudobu a prosadit genderovou rovnost, závaz
ky dané v Rozvojových cílech tisíciletí stále nejsou naplněny. „Přestože se během uplynulých dekád ženám podařilo výrazně rozšířit 
pole působnosti v rámci rozvojové problematiky a nejsou již vnímány jako oběti, ale jsou aktivní součástí rozvojových procesů, jejich 
společenská, ekonomická a politická moc je omezená. Ženy jsou nejchudší z nejchudších, ve velké většině se neúčastní rozhodovacích 
procesů, nevlastní půdu, zdroje, často se jim nedostává vzdělání a zdravotní péče,“ uvedli organizátoři debaty Nadace Fórum 2000 
a Otevřená společnost o. p. s.

Debaty moderované americkým politologem Jonathanem Terrou se účastnily dvě významné africké političky: Trudy Stevenson ze 
Zimbabwe a Nomse Q. J. Dube, velvyslankyně Jihoafrické republiky. Česká odborná veřejnost byla zastoupena Ondřejem Horkým, 
výzkumným pracovníkem Ústavu mezinárodních vztahů, a Zdislavou Kratěnovou z organizace Humanitas Afrika.

Moderátor debaty v úvodu objasnil, na jaké tři důležité aspekty genderové rovnosti se třetí rozvojový cíl zaměřuje – na vzdělá
ní, zaměstnanost a politickou moc. Při té příležitosti upozornil na skutečnost, že rozvoj a posílení postavení žen ve společnosti (em
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že aktéři vystupují z rámce institucí a utvářejí je. Redefino
vána jsou nejen pravidla, neboť není jasné ani to, jaké bu
dou cíle nové hry. Každý z aktérů tedy sleduje svou vnitřní 
logiku, ovšem možnosti interakcí s ostatními hráči jsou ne
obyčejně variabilní a nejisté.

Určitým vodítkem při posuzování vývoje může být po
dle Becka normativní idea kosmopolitismu, který má však 
pro Becka dvojí význam. Na jedné straně představuje schop
nost utvářet politicky globalizaci ve směru lidských práv, 
úcty k jinakosti, politické svobody a sociální spravedlnosti. 
V tomto smyslu „kosmopolitní imaginace představuje uni
verzální zájem lidskosti sám o sobě“ (s. 21). Ovšem ve svět
le analýz politiky adaptované na transnacionální prostory 
se ukazují také temné stránky kosmopolitismu. Spojením 
morálního odkazu na lidská práva a pragmatického pouka
zu na efektivitu denacionalizované politiky se vytváří vize 
nezpochybnitelnosti kosmopolitního režimu, která likvidu
je jakoukoli opozici, a tím se vzdaluje také od demokracie. 
Tomuto stavu se lze vyhnout jen tehdy, když budeme pojí
mat kosmopolitismus jako demokraticky legitimovanou re
formní praxi, a nikoliv jako fakticitu.

V takto vymezeném rámci rozvíjí Beck svou analýzu his
torické proměny, analýzu, která se v souladu s logikou me
tahry soustředí na hlavní aktéry současné doby a sebe sama 
chápe jako novou kritickou teorii. Svou kritiku zaměřuje 
na „národní pohled“, to jest na takové sebepochopení ak
térů, které bere jako základní danost národní stát sváza
ný se svým teritoriem a s více či méně homogenní národ
ní pospolitostí. Poukazuje na stále naléhavější skutečnost, 
že prostor, ve kterém se řeší aktuální problémy, je transnaci
onální a deteritorializovaný, a že standardní národní řešení 
na ně nestačí, neboť se s nimi míjí. Lpění na národním rám
ci vytváří zombieinstituce, které jsou zevnitř mrtvé a je
nom navenek budí zdání, že ještě něco řeší. Zrcadlovým od
razem národního pohledu je metodologický nacionalismus, 
vědecký pohled fixovaný na schémata národního státu. Ta
ková věda systematicky produkuje reflexi neskutečnosti, 

případně může sloužit jako zástěrka globálních nerovnos
tí, neboť ty jsou v její perspektivě zaretušovány jako nesou
měřitelné. Nová kritická teorie se tedy zaměřuje na kosmo
politizaci politického pohledu a odpovídající posun vědecké 
analýzy společnosti a politiky v duchu prostého nároku, aby 
reflektovala relevantní skutečnosti.

Třemi klíčovými aktéry, kteří proměňují institucionální 
rámce i cíle, jsou nadnárodní kapitál, státy a občanská spo
lečnost, ale tím, kdo nejvýrazněji ovlivňuje podobu nadná
rodního prostoru, je v současnosti kapitál reprezentovaný 
nadnárodními koncerny. Každý aktér má specifickou moc, 
kterou může ovlivňovat interakce s ostatními ve svůj pro
spěch, a v případě kapitálu se jedná o „moc odchodu“, neboť 
jeho páky ve vztahu ke státům spočívají v možnosti někde 
nebýt, neinvestovat tam nebo odejít. Tím jsou dány mno
hé možnosti přizpůsobovat si politiku států uvažujících do
sud v národním paradigmatu podle svých představ. Zároveň 
však platí, že moc kapitálu má velmi malou legitimitu a ne
může si dovolit „přerůst sebe sama“ – musí se nakonec vždy 
spolehnout na státní monopol násilí, neboť soukromé vy
tváření pořádku by nakonec bylo neúměrně nákladné.

Proti tomu moc států plyne z výše naznačené nepostra
datelnosti a nenahraditelnosti jejich zdrojů ke zvládání glo
bálních situací. K rozvinutí této moci je však zapotřebí, aby 
státy překonaly fixaci na národní pohled a paradigma meto
dologického nacionalismu. Výrazem této proměny je zdán
livý paradox – vzdání se autonomie je ziskem suverenity. To 
znamená, že omezení bezvýhradné fixace na vlastní hrani
ce a aktivní zapojení v transnacionálních strukturách spo
lupráce nezmenšuje, nýbrž zvětšuje schopnost států jednat 
a reálně řešit své vnitřní problémy. Obnova politiky právě 
ve smyslu kapacity dosahovat skutečných řešení je možná 
jenom opuštěním národních hranic; to však samo o sobě 
nestačí – politika potřebuje také utopickou dimenzi, která 
ji činí životnou. Znovunastolení idejí první moderny v no
vém, kosmopolitním uspořádání by podle Becka mohlo ta
kovou utopií být. Legitimizační instancí v  nadnárodním 

powerment) jsou procesy, které se vzájemně podporují. Zdůraznil tak význam žen pro ekonomický a společenský rozvoj nejchudších 
regionů. V souvislosti s participací žen v politice vznesl Jonathan Terra provokativní otázku, do jaké míry ženy, které v politice jsou, 
participují ve svých programech na snižování genderové nerovnosti.

Nízkou mírou participace žen v politice se zabývala vůdkyně zimbabwské opozice Trudy Stevenson. Ve svém příspěvku zpochyb
nila účinnost osvětových kampaní zaměřených na podporu participace žen v politice. Poukázala při tom na výsledky posledních vo
leb, kdy se přes masivní kampaň v médiích, iniciující participaci žen v politice, jejich celkové zastoupení snížilo. Autorka nacházela 
zdroje problému hlavně v tradičních společenských stereotypech o roli žen a mužů v zimbabwské společnosti. Tradiční společenské 
zvyky izolují ženy od mužů, takže jim nemohou být rovnými politickými partnerkami. Například ženám tradičně není dovoleno se
dět s muži společně u stolu nebo zasahovat do jejich konverzace. V Zimbabwe stále platí zvyk, že pokud mladší politička mluví s pre
zidentem, poklekne. Dále jsou to tradiční povinnosti spojené s péčí o domácnost a děti, které snižují jejich politickou aktivitu.

Dalším zdrojem nízké participace žen v politice může být podle T. Stevenson „negativní image“ žen v politice. Ženy v politice jsou 
vnímány negativně, jako sexuálně promiskuitní nebo jako pro muže nepřitažlivé. To souvisí s tradiční představou, že žena není dosta
tečně duchovně silná, aby i bez kontroly okolí zachovávala sexuální věrnost. Na druhou stranu autorka příspěvku upozornila na pro
blém využívání vlastního těla k získání politické moci. Vzhledem k nastíněné situaci volí podle autorky politicky zainteresované ženy 
raději kariéru v mezinárodních organizacích.

Podle Ondřeje Horkého se ženy, které v politice působí, málo angažují v ženské otázce. Jejich pozice tak často nenapomáhá ke zlep
šení situace ostatních žen. Shodně s moderátorem diskuse zdůraznil vzájemnou provázanost zvyšování ekonomické a politické moci 

r e c e n z e  /  z p r áv y  A   k o m e n t á ř e



g e n d e r ,  r o v n é  p ř í l e ž i t o s t i ,  v ý z k u m  r o č n í k  8 ,  č í s l o  2 / 2 0 0 8  |  8 4

prostoru jsou podle něj zejména lidská práva, která mají zá
roveň výrazný kosmopolitizující efekt – zde však Beck příliš 
nezvažuje rozdílnosti v kulturním zakotvení náhledů na lid
ská práva, ačkoli tyto rozdíly podstatně utvářejí dynamiku 
práv v globálním prostoru.

Posledním významným hráčem je nadnárodní občanská 
společnost, která je skutečnou protiváhou moci v globálním 
věku. Jako taková žije právě z rozporů a legitimizačního va
kua vytvořeného převahou kapitálu v  nadnárodní sféře. 
Esenciálně je její moc postavena na možnosti volby, která 
je dána spotřebitelům: nekoupit. Stejně jako jsou státy té
měř bezmocné proti strategii odchodu kapitálu, je zase ka
pitál bezmocný proti volbě nekupovat nějaké zboží. Spotře
bitelským bojkotem je možné donutit nadnárodní koncerny 
k významným ústupkům, různými strategiemi dramatizace 
zatajovaných informací, rozporů a nepravd zase prosazovat 
jisté podoby politiky. Stejně jako je však nesnadné tuto sfé
ru podchytit a mocensky kontrolovat, tak je také obtížné 
ji k nějaké akci mobilizovat. Co je ale různým hnutím této 
občanské společnosti zapovězeno, je získat moc, neboť s ní 
se hroutí přebytek legitimity, který mají a který umožňuje 
jejich působení. Jak tedy bylo řečeno, tato hnutí žijí z negace.

Nyní je třeba vrátit se ještě jednou k Beckově normativ
ní vizi kosmopolitního uspořádání. Politika, která by byla 
schopná jej prosadit, nemůže být spojena jenom s někte
rým z těchto tří aktérů. Nositelem pokroku, tedy kosmopo

litního prosazení idejí první moderny, má být kosmopolit
ní levice, která dovede zahrnout stát i kapitál a zároveň je 
stále otevřená sebekritice. Díky tomu je schopna být spole
čenstvím odlišným, respektujícím jinakost a pluralitu. Kos
mopolitismus je chápán jako spojení „kořenů s křídly“, tj. 
zachování lokálních identit v  soužití se  světoobčanskou 
identitou – kosmopolita má tedy vždy dvojí občanství.

Přehršel témat a motivů obsažených v Beckově knize zne
snadňuje pokus pojmenovat její základní nasměrování a pa
trně by taková snaha šla proti jejímu duchu. Jde o spojení 
sociologické a politologické analýzy globální doby s určitý
mi normativními vizemi, které jsou však na pomezí propra
cované teorie a tezovitých prohlášení. Takové lavírování je 
ovšem pro celou knihu příznačné. Velice kvalitně teoretic
ky propracované oddíly (zejména jde o ty, které vycháze
jí z Beckovy teorie rizika) se střídají s pasážemi, které jsou 
jakýmsi sociologickým „lehkým čtením“. Tyto úseky tex
tu jsou někdy zachycením pozoruhodných inspirací (zde 
lze předpokládat intersubjektivní variabilitu, neboť každý 
může spatřovat inspiraci jinde), jindy až rozvleklým rozví
jením či opakováním tezí vyslovených v prvních kapitolách. 
Podle recenzentova vkusu by proto kniha mohla být roz
sahem poloviční, aniž by tím ztratila na své hodnotě. Přes 
tyto problematické aspekty však lze knihu doporučit jako 
analýzu fundamentálních proměn současného světa i jako 
jeden z pokusů teoreticky pojmout jeho normativní rámec.

Proměna bílých žen a mužů z dělnické třídy na konci  
20. století / Kateřina Vojtíšková
Weis, L. 2004. Class Reunion. The Remaking of the American White 
Working Class. New York, London: Routledge.

Černobílá fotografie na obálce knihy nabízí neutěšený pohled 
na chátrající interiér opuštěné tovární haly s okny, jejichž ta
bulkami dovnitř proudí světlo. V knize nicméně nacházíme 

mnohem pestřejší obraz dopadu globálních ekonomických 
změn na určitou část dělnické třídy, na „syny a dcery bílého 
průmyslového proletariátu“ od americké socioložky L. Weis. 

žen. Politická moc žen v zemích globálního Jihu by podle autora příspěvku měla být podpořena zavedením kvót. To je podle O. Horké
ho cesta, jak dát ženám politický prostor – hlas. V této souvislosti upozornil na to, že posílení postavení žen ve společnosti podle něj 
nevede pouze ke zlepšení ekonomické situace žen, tedy snížení jejich chudoby, ale ve svém důsledku ke změnám společenského řádu. 
Cestou, jak snižovat chudobu žen a zvyšovat jejich ekonomický vliv, by mohlo podle autora být zavedení tzv. gender budgetingu. To 
znamená redistribuovat rovnoměrně hmotné zdroje z rozpočtů národních států i mezinárodních organizací.

Potřebu přerozdělovat ekonomické zdroje spravedlivě zdůraznila ve svém příspěvku také Nomse Q. J. Dube, velvyslankyně Jihoaf
rické republiky. Navrhla, aby přínos každého rozvojového projektu byl hodnocen z hlediska dopadu na postavení žen. V této souvis
losti použila pojem womenomics, který vyzdvihuje význam žen pro ekonomický rozvoj. Podle této teorie země, kde je ženám umož
něno dosahovat vysokého vzdělání a participovat na trhu práce, dosahují vyšší ekonomické prosperity. Ženy tedy představují jeden 
z motorů rozvoje. Potřebu neustálé analýzy efektivity investovaných zdrojů v oblasti rozvojové pomoci připomněla vlivnou práci pro
fesora ekonomie Williama Easterleyho.

Společným znakem většiny příspěvků bylo zdůraznění významu mužů pro zlepšení postavení žen ve společnosti. Význam zainte
resování mužů do projektů genderové rovnosti byl také tématem následné diskuse. Porozumění mužů pro emancipační snahy žen je 
klíčem ke změně společenských rolí. Muži zainteresovaní v genderových rozvojových projektech mohou být také inspirací pro další 
muže. Muži mohou zároveň sloužit jako vzory pro dívky v oblastech souvisejících s ekonomickou činností. Pozitivní zkušenost se za
členěním mužů do genderových projektů zdůraznily obě africké političky. Významnou roli hraje například zapojení mužů do projek
tů zaměřených na potírání projevů násilí na ženách v Jihoafrické republice.
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Etnografický výzkum středoškoláků v polovině 80. let zasa
dila autorka do města Freeway na severovýchodě USA, které 
právě procházelo těžkým rozvratem v důsledku deindustriali
zace. Přesun výroby a kapitálu znamenal konec „zlatých časů“ 
pro dělníky v tomto průmyslovém městě, kde několik genera
cí pracovalo ve slévárně oceli až do uzavření továrny a maso
vého propouštění na počátku 80. let. Společnost se posunula 
směrem k hightech, flexibilitě a službám, tedy opaku stabil
ní, manuální, maskulinní práce. Dělnická třída se už nemoh
la reprodukovat a L. Weis tehdy zajímalo, jak chlapci a dívky 
z dělnických rodin v těchto podmínkách konstruují své iden
tity, jak reagují na ekonomické a společenské změny a  jak 
tím ovlivňují své budoucí životy. Z výzkumu byla publikova
ná kniha s emblematickým názvem „Dělnická třída bez prá
ce“ (Weis 1990), u které ale příběh nekončí. O 15 let později 
se autorka vydala zpět za bývalými středoškoláky s cílem zjis
tit, jakou cestou tito lidé prošli. Z původních 41 responden
tů k další spolupráci přemluvila 31, a právě rozhovory s nimi 
spolu s daty z původního výzkumu představují cenný mate
riál, ze kterého kniha čerpá.

Ústředním předmětem zkoumání jsou vztahy mezi utvá
řením kolektivních/individuálních kultur a  identit a  šir
šími ekonomickými a sociálními podmínkami, ve kterých 
k němu dochází. Sociální třída je po kulturalistickém způ
sobu brána jako soubor sociálních a  psychických prak
tik, kterými lidé žijí, přežívají a zvládají svou situaci s tím, 
že dělnická třída nevymizela, ale stále žije. Netvoří jí ovšem 
pouze bílí muži, ale také ženy a lidé nejrůznějšího rasového 
a etnického původu. Americká bílá dělnická třída představu
je zvláštní frakci, která se od zbytku dělnické třídy distancu
je. Podle autorky je možné porozumět přetváření bílé části 
americké dělnické třídy pouze ve vztahu k genderovým kon
strukcím uvnitř třídy, konstrukcím relevantních „druhých“ 
(Afroameričanů a Arabů) a posunům v globální ekonomice. 
K tomu Weis využívá metody „kompozičních studií,“ kte
rá usiluje o propojení etnografie s globálními a národními 
podmínkami ovlivňujícími životy lidí, jejich identity a spo

lečenství. Kromě popisu zkoumané skupiny je stejně důleži
té dobře vystihnout také hraniční skupiny a sociální a eko
nomické trendy. Klíčové trendy v knize ilustruje na osudech 
vybraných jedinců a své interpretace doplňuje o často i roz
sáhlé citace.

Etnografická longitudinalita, tedy zapojení více časových 
okamžiků, umožňuje navíc zkoumat následky různých fo
rem chování, stopovat kontinuity a diskontinuity v iden
titách, vztazích a životech konkrétních lidí, umožňuje po
zorovat, jak strukturální výhody a znevýhodnění utvářejí 
životy a vyprávění o každodenních praktikách jednotliv
ců či skupin. Identity jsou konstruované v čase, ve vztahu 
ke konstruovaným identitám ostatních a ve vztahu k širší 
ekonomice a kultuře. Výsledkem pak není jednoduchý obrá
zek o vymizení starých dobrých časů, ani glorifikace dneš
ní svobody a neomezené možnosti jednotlivce volit mezi ži
votními styly a identitami podle aktuálního rozmaru, ale 
plastický obraz, ve kterém reprodukce sice není nevyhnu
telná, ale sociální mobilita není tak snadno dosažitelná, jak 
by si mnozí/mnohé přáli.

Autorka zdůrazňuje relační (vztahový) aspekt při formo
vání identity. Identita dělníků se odvíjí od jejich rozporné
ho uznávání školních znalostí a kultury, patriarchální kon
strukce rodinného života a konstrukce rasistických představ 
o  Afroameričanech a  Arabech. Oproti dřívějším studiím 
ukazujícím výhradně protiškolní kulturu dělnické mládeže 
byl postoj freewayských středoškoláků ke škole a vzdělání 
mnohem pozitivnější. Nechodili za školu a otevřeně nezpo
chybňovali pravidla a autority, i když si stěžovali na ome
zování ze strany školy. Školu neodmítali, protože vzdělá
ní (tituly) chápali jako cestu k dobrému pracovnímu místu 
a penězům. Hodnotu školy odvozovali od  její užitečnosti 
a upřednostňovali formu nad obsahem, takže jim šlo o to 
„prolézt“ a dostat titul/diplom, ne se něco naučit. Jistý roz
díl se ukazoval jen mezi ambicióznějšími studenty a stu
dentkami ve výběrové třídě (cca 8 % studentů/studentek) 
připravující pro vysokou školu.

Právě větší zapojení mužů do rozvojových projektů, lepší cílenost a efektivnější vynakládání finančních prostředků, společně 
se specifickými nástroji, jako jsou kvóty, tak podle účastníků debaty představují cestu, jak postavení žen v rozvojovém světě zlep
šovat.

SExUALITY: ZPRáVA Z 2. ROČNíKU VěDECKé KONFERENCE S MEZINáRODNí ÚČASTí KONANé V NITřE / 
Zdeněk Sloboda

Již druhý rok se na Univerzitě Konštantína Filozofa v Nitře na Slovensku uskutečnila interdisciplinární konference zabývají
cí se tématem sexualit. Její snahou již druhý rok bylo podpořit nemedicínské, neesencialistické a menšinové vědecké hlasy v ob
lasti sexuality. Taková konference jak v Česku, tak na Slovensku dosud chyběla, a shrnuli hned v úvodu příspěvky i diskuse, tak 
se jí to daří. Konference by se do budoucna mohla (a rozhodně měla) stát platformou stojící vedle sexuologických, psychologic
kých a biologickomedicínských konferencí otevřenou feministickým, genderově citlivým, sociálně konstruktivistickým i dekon
struktivistickým přístupům a myšlenkám jak v teorii, tak ve výzkumné praxi. Druhý ročník k tomu učinil zcela jistě významný 
a velký krok.

Velice přínosná pro tuto konferenci byla zahraniční účast ze sedmi zemí včetně Polska, Ruska, balkánských zemí, také ale In
die či Skotska. S hlavními referáty vystoupili prof. Aleksandar Šulhofer, sociolog a psychoterapeut z univerzity v Záhřebu, kte
rý je mj. členem Kinsey institutu, jehož příspěvek představoval kvantitativní studie postojů a konzumace pornografie mladý
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